

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván hához küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hónap 2 frt 50 kr.
 Három hónap 1 frt 25 kr.
 Főzetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 12 krjával kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Negyhasásos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr
 kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr számolás.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár.

A nyilttérben:

minden negyhasásos garmond sor díja 15 kr.
 Valánk úszakötésében levő hirdető-írdők, elő-
 szetők, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HÍVATALOS KÖZLÖNYE.

A köziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Köziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetések, előfuzetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Közfürdő.

Lassan beáll a fürdés ideje, Léva város közönsége a fürdő tekintetében a Percz-patakra, s részben az annak vizével táplált uradalmi fürdőre van utalva. Régóta érezzük, hogy sem az egyik, sem a másik nem felel meg a közcél-nak. A közegészség szempontjából szükséges, hogy a szegényebb néposztály számára olyan fürdő álltassék fel, a mely ingyenes legyen.

Évek óta sürgetjük, hogy a város a szegényebb néposztály részére a Percz patak valamely alkalmas pontján nyári fürdőhelyet jelöljön ki, illetve illet más folyómenti városok példájára, csekély költséggel mielőbb készíttessen, hogy a felnőttek és gyermekek egymástól elkülönítve, életük veszélyeztetése nélkül legalább nyáron fürödhesenek. Több ízben kifejtettük lapunk hasábjain, hogy egy ilyen, hatóságilag ellenőrzendő szabad fürdő létesítése ugy egészségügyi, mint erkölcsi és közbiztonsági szempontból nagyon kívánatos.

Meglehet, hogy vezetőink a hivatkozott cikkek olvasásakor helyeselték is érveinket, de mint a következmények mutatják, a szükségesnek talált intézmény létesítése érdekében eddig soha senki szót nem emelt.

De ha az üdvös és hasznos alkotások korszaka tényleg elérkezett, mint szeretnők hinni, akkor az általunk sürgetett közös fürdő kérdésének megoldása sem késhezik soká.

Mert Léván a szegényebb néposztály ma vagy az ugynevezett Libamalom alatti, vagy a Zugó fölötti részében fürdik a Percznek. A mellett, hogy az illető parttulajdonosok panasza következtében a fürdőzők a hatóság üldözésének vannak kitéve, ez a fürdés egyenesen a közkerkölség és közbiztonság szempontjából is szigorúan betiltandó lenne. Közkerkölség szempontjából meg nem engedhető, hogy a

pőrere vetközödött fürdőzők a járó-kelők erkölcsi érzékét sértse; közbiztonság szempontjából kárhoztatandó az ilyen fürdés, mert gyakran megesik, hogy a fürdők ruháit, értéktárgyait ellopják. Végül ugyancsak e megbíralás alá esik a gyermekek szabadban, felügyelet nélküli fürdése, melynek már igen sok áldozata lett.

Már pedig hasztalan tiltjuk be a fürdést, a népnek fürdeni kell. Ez a közegészség követelménye.

Hiszen eléggé megbélyegző városunkra nézve az is, hogy egy olcsó gőzfürdőt sem vagyunk képesek fölmutatni, holott fennen hirdetjük, miszerint minden tekintetben a korral kívánunk haladni s élni mindazzal, a mit a modern műveltség s a közjó előír.

Legalább tehát a nyári fürdőt kell hozzá férhetővé tenni minden rendű polgár számára.

Vagy a fertőző betegségeket távol tartó testi tisztaság és az azzal kapcsolatban lévő erő és egészség ápolása nem a legfontosabb és legsürgősebb teendők egyike volna? Nézzünk utána, a történelemben megtaláljuk, hogy már a legrégebb népek ismerték a tisztaságukat az egészségre és a szervezet ellentálló képességének fokozására való rendkívüli hatását. A mostani törvények megyei és városi szabályrendeletek is szigorúan intézkednek az utcák, udvarok és egyéb helyek tisztántartásáról. Ezt a szigorúságot szerintünk a testi tisztaság ápolásában is érvényre kellene emelnünk, mert e nélkül a ragályos betegségek elharapódzása ellen alig küzdhetünk kellő sikerrel.

Igen ám, csak hogy ha a szabadban való fürdést erkölcsi és közbiztonsági szempontból rendőri kihágásnak minősítjük, akkor a testi tisztaság ápolását nemhogy előmozdítanók, hanem egyenesen hatósági uton teszszük lehetlenné. Mert igaz az, hogy az egészség az ember legdrágább kincse és azt eset-

leg áldozatok árán is ápolnunk kell; de azt is tudjuk, hogy a szegényebb elem nagyon is méltányolható okokból inkább kenyérre és ruhára költi el kevés kis pénzecskéjét. Most már aztán ne csodáljuk, ha a szegény ember gyermeke belső ösztönének engedve fölkeresi a neki könnyebbülést, kellemes érzést szerző vizet — természetesen minden felügyelet nélkül fürödve — ártatlan életét veszélyezteti.

A mondottak után — azt hisszük — felesleges tovább fejtegetnünk, hogy egy közfürdő fölállítása, ideiglenesen pedig egy fürdőhely megjelölése elodázhatatlan.

Szükségesnek és méltányosnak tartjuk, hogy városunk szegényebb lakosságának használatára a Percz valamely alkalmas pontján egy egyszerűbb, aránylag csekély költséggel járó nyári közös fürdő létesíttessék, hol a férfiak, nők és gyermekek kellő módon elkülönítve, ingyen fürödhesenek.

Ez a legkevesebb, a mit elvárhatunk a várostól és pedig annál is inkább, mert legalább az az előnyünk megvan, hogy városunk olyan patak partján fekszik, a mely elég alkalmas egy közfürdő létesítésére.

A tőzsdeadó.

A modern adópolitika követelményének tett eleget a kormány azzal, hogy a tőzsdeadóról szóló javaslatot a törvényalkotás útjára vitte. Lukács László pénzügyminiszter nem régebben terjesztette a képviselőház elé az értékgazdálkodásról szóló törvényjavaslatot, melynek életbeléptetési határideje a jövő év elejére van megállapítva.

A tőzsdeadó, éppugy, mint minden adó, három szempontból érdemel figyelő megítélést, lévén az adóknak a közgazdaságra, az állami pénzügyekre és az etikai szempontokra külön-külön hatása. A tőzsdeadóval az etikai szempontok bizonyos mértékben tulsúlyban vannak, amennyiben a tőzsdei forgalom eddigi adómentessége társadalmi

és politikai mozgalmakat keltett, melyek állást foglaltak azzal szemben, hogy míg a többi gazdasági tényező teljes mértékben részesednek a közterhek viselésében, addig a mobil tőke, éppen a legkönnyebb kereseti viszonyokkal dolgozó mozgó tőke, kivonja magát az állami kiadásokhoz való hozzájárulás alól. Az erre irányuló mozgalmak jogosságát s törekvéseinek igazságát tagadni nem lehet, a miért is ez a szempont lett minden szerte legsürgősebb ok a tőzsdeadó bevezetésében.

Nem mernők állítani, hogy Magyarországon a hasonló irányu mozgalmak nem hatottak serkentően a kormányra a tőzsdeadó kérdésének felkarolása ügyében. A folyó évtized első felében, a mikor a budapesti tőzsdén teljes virágában volt a játék s nevezetesen az értékpapirpekuláció s amikor Ausztria is előljárt a példával: akkor támadt az elhatározás a kormányban a börzeadónak meghonosítására. Azóta jó négy esztendő telt el s hogy a börzeadó javaslata csak most kerül a törvényhozás elé, ennek a közbejött akadályokban van az oka. A börze nagy föllendülését nyomon követte az erős reakció; az 1895. évi krach annyira erejét vette a budapesti tőzsdének, hogy azóta sincsen számottevő forgalom piacunkon, sőt immár egy felesztendője annyira pang a budapesti tőzsde, hogy évtizedek óta nem volt ehhez fogható állapot.

Ámde a börzeadó sürgetésében nem lankadt a társadalmi mozgalom: a képviselőházhoz garmadaszáma érkeztek az erre vonatkozó kérvények s a pénzügyminiszter már tavaly kijelentette, hogy nemsokára előterjeszti a börzeadó-javaslatot, melylyel — ugymond — elég hosszú ideig várakozott. S itt találkozik az etikai momentum a közgazdasági érdekekkel. A miniszter ugyanis elvileg s kezdettől fogva elismerte a börzeadó életbeléptetésének szükségességét, ámde tekintettel akart lenni a közgazdasági szempontból figyelemreméltó időszerszerűségi momentumokra. Amikor válságos volt a börze helyzete, a bajoknak a tőzsdeadóval való tetézése katasztrófát idézhetett volna elő. Tehát várni

TÁRCSA.

Az utolsó virág.

(Elbeszélés.)

Szép nyári este volt.

A nap végső sugarait vetette vissza a kis falura s lenyugodott a Bükk lombpárnái közé. Az ég felhőtlen, a levegő csendes s illattal telt.

Az özvegy Sirokyné háza előtti dus lombozatu akácza alatt két nő lassu hangon beszélget. A csendes este egyhangúságát az éjjeli bogár zümmögése s a Bükkből lehángzó fülemüle kedves éneke szinte költőivé teszi.

— Látod lelkem, Pista mint szeret tégedet, kész volna érted megtenni bármit, csak hogy az övé lehess s te nem szereted, mondá Sirokyné.

— Kedves jó anyám én nem akarok veled ellenkezésbe jönni. Te légy biróm s itélj jövőm fölött. Ha jönnek látod, hogy ő vezessen az életen át, ám legyen.

— Lelkem gyermekem! Céлом, hogy életted biztosítva legyen. Itt az idő, hogy jövődről gondoskodjam, látod, hogy milyen szegények vagyunk, azért gondoltam, hogy Balogh Pista a falu első legénye, jó, dolgos gazda ember, mellette boldog lehetnél.

— Anyám! édes jó anyám, helyzetünket jó ismerem, de a Balogh Pista felesége, habár jobban sujt is a végzet, még se lesznek soha.

E pillanatban föl pattant a kis rácsos kapu s Pista lépett az udvarba.

A leány hangulata mintha villám sujtott volna le, olyan gyorsan megváltozott, kezével köténye széleit babrálta.

— Jó estét adjon az Isten!

— Isten hozott Pistukám, foglalj helyet itt a lócán, — mondá Sirokyné.

A legény borjuszájú ingujjával megtörölte homlokát s leült Juliska mellé, kinek arca lángvörös lett.

— Hallották-e, hogy Madarász Marinak pántlikát hozott a jáger ur fia a szabadkai vásárról? Azt beszélnek a faluban, hogy el akarja venni, de az öregek nem egyeznek bele. Nem való volna ő ahhoz az urfíhoz, mert paraszti munkára van nevelve, a nál pedig nem dolgozna semmit, csak a szobában ülne.

— Beszélte Berzsné komám asszony, de én nem akartam neki hitelt adni! Hát csak ugyan igaz lenne? — kérdé Sirokyné.

Igaz a Siroky néni. Én még mást is hallottam, hogy György ur az iskolából is elszökött a mult héten s itt volt Marcsákánál két napig.

— Igazán? — válaszolt Sirokyné.

A Bükk oldaláról lehallatszott a fülemüle esti éneke s Juliska elmerengett e hangokon. Pista pedig a leány piros arcát s kék szeméit szemlélte.

Imitt-amott apró szentjános bogarak, mint hulló csillagok röpködtek s szinte kísértetiesé tették az estét.

A Bükk tövéből megszólalt a pásztor sipja oly szépen s oly szivrehatóan, hogy a hallgató szeméből könnyet csalt.

— „Jaj de fényes csillag ragyog az égen“.

Imre fujja azt oly szépen s oly szivhez szólóan, — a Juliska titkos szeretője.

Hejh! ha meg merné mondani az anyjának, hogy ő Imrét szereti, de megkönnyülne a szíve, de nem szabad, mert Imre is olyan szegény, mint ő.

* * *

Ejött az ősz!

Letépte gazdag lombját az akácznak s a sárgult leveleket játszva tova röpíté.

Nézi a szép leány a hulló leveleket s elmereng a természet haldoklása fölött.

— Oh ha én is lehullhatnék az élet fájáról, mint e sárgult falevelek!?

Sötét éj volt.

A Bükk fainak sudarait tördelte a vihar. Barna felhők borították az eget. A vilám cikázott s közbe-közbe nagyokat dördült.

Sirokyné házából gyér világosságot lövel ki a gyertya, mely bent bágyadt fényét egy beteg leány halvány arcára veti, ki kezét görsösen összeszorítva fájó hangon szól az egek Urához.

— Végy magadhoz Istenem! . . .

Az anya leánya ágyánál virraszt, figyelve annak minden mozdulatára.

— Feküdj le anyácskám, ne légy fönn ily soká.

— Nem nagy idő van még gyermekem, hadd legyek még ágyad mellett.

A következő perczben siri csend honolt a kis szobában, csak a beteg halk, szakgatott lélegzete s azon mély sóhaj hallatszott, mely kebléből előtört.

Rosz álma lehetett.

Felült, felnyitá szeméit s összefüggéstelen szavakat kezdett beszélni.

— El . . . el . . . el innen . . . nem megyek veled . . . élni . . . még! . . . Jaj! . . . tovább . . . ah . . . most ölel át . . . hideg karja . . . itt van nyakam köré fűzve . . . megcsókol! . . . Jaj! . . .

A szegény anya borzadva hallgatta ezen szavakat, melynek mindenike tőrszurásként hatott bánatos lelkére.

Imsté csend lett.

Lassan-lassan a sötétség fakult, s feltűnt a hajnali csillag. Mint örült ennek a szerencsétlen anya. Megszabadult egy kínos hosszú éj keserveitől.

A beteg csendesen aludt.

Nap-nap után mult, de állapota nem javult, hanem súlyosbodott.

— Vajjon jobban lesz-e szegény leány?

A kis szobában égett a gyertya s bágyadt fényét egy letört liliumra vetette.

Miért törte le a végzet-e a teljes szíben pompázott virágot? Vagy az ősz beálltával a természet minden remekének porba kell hullania?!

Szép volt még a terítőn is.

Egy fiatal ember s a reményében csatlakozott anya virrasztanak a drága hamvak mellett. A szoba közepén felállított halotti ágyon fekszik. Szép fekete haja kibontva, az örökzöld koszoru alól tömör gyűrűkben omlik le vállaira. A hosszú gesztenyebarna pillák elfüdik azokat a szép szemeket, melyeknek minden tekintete gyujtott. A márvány arc s a csaknem piros ajkak arra vallanak, hogy milyen szép volt e lány életében. E hófehér halotti ruha azonban mindent elrabolt az élettől.

kellett. És a miniszter várt, sőt néhány évi időt engedett a börzének a nagy eset után való erőtgyűjtésére is, ami hogy nem következett el, arról a miniszter nem tehet. Most pedig az általános üzletlenség idején — maguk a börzianerek is ezt vallják — talán még legalkalmasabb a tőzsedeadó bevezetése, mert jelenleg nem lévén forgalom, az új adó nincs, hogy minek ártson; ha pedig bekövetkezik majd az új lendület, akkor már anyira megszokjuk az adó gondolatát, hogy ez nem lesz akadályára a lendület kifejlődésének.

Ekként tehát az etikai szempontokkal éppúgy számol a pénzügyminiszter javaslatát, mint az ügy körül figyelembeveendő közgazdasági érdekekkel. És hogy mindkettőt ki-elégíti úgy az időszerűség, mint az anyagi megterhelés szempontjából, az is bizonyos. A javaslat az értéktörvényre valóban minimális adót vet: minden 2000 korona után 10 fillért, ami egy százaléknak csak félszázadrészt jelent. Ennél kevesebbről igazán alig lehetett volna szó, s ha figyelembe vesszük, hogy a többi forgalmi adók óriási mértékben nagyobbak, akkor még az értéktörvény nagy mobilitásának méltánylása mellett is teljes mértékben el kell ismerni a pénzügyminiszter tapintatosságát is kiméltességét, melyet ez esetben alkalmazott.

Ép ez okból nem igen lehetünk valami nagy reménységgel a tőzsedeadó pénzügyi eredményei iránt az államkincstár szempontjából. A sok börzével, hatalmas tőkével és óriási forgalommal dolgozó Német-Birodalomban, ahol azonban a tőzsedeadó mérvé is sokkal nagyobb, közel husz millió márká a tőzsedeadó évi hozadéka. Ausztriában már csak 3—400,000 forintot hoz a tőzsedeadó az államkincstárnak s ha Ausztriával szemben a mi tőzsdei forgalmunk szerény méreteit figyelembe vesszük, legjobb esetben is mintegy 100,000 forintnyi bevételre szabad számítanunk börzeadó címén állampénztárunk javára.

Kétségkívül igen szerény összeg ez a mi állambiztosítási milliárdos előirányzatában. Ámde egyrészt folyton növekedő állami szükségleteink mellett még a legcsekélyebb bevétel is.

Fontos része költségvetésünknek, másrészt pedig a tőzsedeadó célja tulajdonképpen nem is főként az anyagi érdek, mint inkább az igazságos teherelosztás és a minden irányban való egyenlő mérték alkalmazása. A kormány tehát kötelességet teljesít a börze-

adó bevezetésével, s hogy ezt a kötelességet méltányosan, okosan és időszerűen teljesíti: ez az érdeme. —la.

Értekezlet a pénzügyi reformja ügyében.

A besztercebányai kereskedelmi és iparkamara Flittner Károly elnöke alatt a pénzügyi reformja ügyében f. hó 27-én értekezletet tartott, melyhez a kamara területén fennálló összes pénzügyi intézetek meghívottak.

Az értekezletre 22 pénzügyi intézet küldte el képviselőit, szám szerint 27-et, ami nagy érdeklődéssel tanusít.

Az értekezlet alapját, a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbank részvénytársaság igazgatóságába képviselt vidéki pénzügyi intézetek igazgatói által f. évi április hó 29-én tartott országos értekezlet határozatai képezték.

Hosszabb vita után, melyben majdnem valamennyi jelen volt részt vett, kimondott, hogy mivel a kamarai kerület összes pénzügyi intézetei szolid alapon állanak, és a fentemlített tanácskozásban hozott határozatok ugysz legnagyobb részt autonóm uton keresztül vezettek, s az intézetek a közönség teljes bizalmát bírják: a kérdésben levő reformoknak törvényhozási uton leendő behozatalát fölszólalásnak tartják. De mivel az értekezlet nem zárkózik el a közvélemény követelményei elől, ezek befolyása alatt, s a betevők megnyugtatósa céljából a tervezett reformkérdést általánosságban elfogadja, s az egyes részletek tanácskozásába bocsátózik.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy új intézetek alapításánál kimondassék-e egy alap tőke minimum avagy sem?

Az értekezlet e kérdést nagy szóval elvetette azon okból, mert ez az alapítási szabadság korlátozására vezetne.

A kötelező tartaléktőke kérdése egyhangúlag elfogadott és kimondott, hogy ehhez az évi tiszta nyereség legalább 10%-a csatolandó addig, míg a tartaléktőke az alapító magasságát el nem éri.

A legfontosabb kérdések egyikének tartotta az értekezlet az alaptőke viszonyát az intézetek által kezelt betétekhez és elfogadta a fentemlített központi jelzálogbank értekezletének azt a határozatát, mely szerint az alaptőke viszonya a betétekkel szemben 1:12-ben állapított meg, azzal, hogy ha a betétek az elfogadványok, és visszleszámított váltókkal az alaptőke 12-szeresét túlhaladná, a többlet pupillaris biztosítékot nyújtó értékpapirokban elhelyezendő.

A közp. jelzálogbank további határozatai, u. mint: hogy a visszleszámított váltók mérlegszerűen kimutatandók; hogy a visszleszámított váltók összegének a saját tőke kétszeres magasságát túlhaladnia nem szabad, és hogy a saját elfogadványok a visszleszámított váltók kategóriájába essenek: vita nélkül elfogadottak.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy az egyes üzleti ágaknál a betétek mily arányban használandók fel, bár meglehetősen simán ment az idevonatkozó pontok tárgyalása.

Az értekezletre 22 pénzügyi intézet küldte el képviselőit, szám szerint 27-et, ami nagy érdeklődéssel tanusít.

Az értekezlet alapját, a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbank részvénytársaság igazgatóságába képviselt vidéki pénzügyi intézetek igazgatói által f. évi április hó 29-én tartott országos értekezlet határozatai képezték.

Hosszabb vita után, melyben majdnem valamennyi jelen volt részt vett, kimondott, hogy mivel a kamarai kerület összes pénzügyi intézetei szolid alapon állanak, és a fentemlített tanácskozásban hozott határozatok ugysz legnagyobb részt autonóm uton keresztül vezettek, s az intézetek a közönség teljes bizalmát bírják: a kérdésben levő reformoknak törvényhozási uton leendő behozatalát fölszólalásnak tartják. De mivel az értekezlet nem zárkózik el a közvélemény követelményei elől, ezek befolyása alatt, s a betevők megnyugtatósa céljából a tervezett reformkérdést általánosságban elfogadja, s az egyes részletek tanácskozásába bocsátózik.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy új intézetek alapításánál kimondassék-e egy alap tőke minimum avagy sem?

Az értekezlet e kérdést nagy szóval elvetette azon okból, mert ez az alapítási szabadság korlátozására vezetne.

A kötelező tartaléktőke kérdése egyhangúlag elfogadott és kimondott, hogy ehhez az évi tiszta nyereség legalább 10%-a csatolandó addig, míg a tartaléktőke az alapító magasságát el nem éri.

A legfontosabb kérdések egyikének tartotta az értekezlet az alaptőke viszonyát az intézetek által kezelt betétekhez és elfogadta a fentemlített központi jelzálogbank értekezletének azt a határozatát, mely szerint az alaptőke viszonya a betétekkel szemben 1:12-ben állapított meg, azzal, hogy ha a betétek az elfogadványok, és visszleszámított váltókkal az alaptőke 12-szeresét túlhaladná, a többlet pupillaris biztosítékot nyújtó értékpapirokban elhelyezendő.

A közp. jelzálogbank további határozatai, u. mint: hogy a visszleszámított váltók mérlegszerűen kimutatandók; hogy a visszleszámított váltók összegének a saját tőke kétszeres magasságát túlhaladnia nem szabad, és hogy a saját elfogadványok a visszleszámított váltók kategóriájába essenek: vita nélkül elfogadottak.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy az egyes üzleti ágaknál a betétek mily arányban használandók fel, bár meglehetősen simán ment az idevonatkozó pontok tárgyalása.

Az értekezletre 22 pénzügyi intézet küldte el képviselőit, szám szerint 27-et, ami nagy érdeklődéssel tanusít.

Az értekezlet alapját, a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbank részvénytársaság igazgatóságába képviselt vidéki pénzügyi intézetek igazgatói által f. évi április hó 29-én tartott országos értekezlet határozatai képezték.

Az értekezletre 22 pénzügyi intézet küldte el képviselőit, szám szerint 27-et, ami nagy érdeklődéssel tanusít.

Az értekezlet alapját, a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbank részvénytársaság igazgatóságába képviselt vidéki pénzügyi intézetek igazgatói által f. évi április hó 29-én tartott országos értekezlet határozatai képezték.

Hosszabb vita után, melyben majdnem valamennyi jelen volt részt vett, kimondott, hogy mivel a kamarai kerület összes pénzügyi intézetei szolid alapon állanak, és a fentemlített tanácskozásban hozott határozatok ugysz legnagyobb részt autonóm uton keresztül vezettek, s az intézetek a közönség teljes bizalmát bírják: a kérdésben levő reformoknak törvényhozási uton leendő behozatalát fölszólalásnak tartják. De mivel az értekezlet nem zárkózik el a közvélemény követelményei elől, ezek befolyása alatt, s a betevők megnyugtatósa céljából a tervezett reformkérdést általánosságban elfogadja, s az egyes részletek tanácskozásába bocsátózik.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy új intézetek alapításánál kimondassék-e egy alap tőke minimum avagy sem?

Az értekezlet e kérdést nagy szóval elvetette azon okból, mert ez az alapítási szabadság korlátozására vezetne.

A kötelező tartaléktőke kérdése egyhangúlag elfogadott és kimondott, hogy ehhez az évi tiszta nyereség legalább 10%-a csatolandó addig, míg a tartaléktőke az alapító magasságát el nem éri.

A legfontosabb kérdések egyikének tartotta az értekezlet az alaptőke viszonyát az intézetek által kezelt betétekhez és elfogadta a fentemlített központi jelzálogbank értekezletének azt a határozatát, mely szerint az alaptőke viszonya a betétekkel szemben 1:12-ben állapított meg, azzal, hogy ha a betétek az elfogadványok, és visszleszámított váltókkal az alaptőke 12-szeresét túlhaladná, a többlet pupillaris biztosítékot nyújtó értékpapirokban elhelyezendő.

A közp. jelzálogbank további határozatai, u. mint: hogy a visszleszámított váltók mérlegszerűen kimutatandók; hogy a visszleszámított váltók összegének a saját tőke kétszeres magasságát túlhaladnia nem szabad, és hogy a saját elfogadványok a visszleszámított váltók kategóriájába essenek: vita nélkül elfogadottak.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy az egyes üzleti ágaknál a betétek mily arányban használandók fel, bár meglehetősen simán ment az idevonatkozó pontok tárgyalása.

Az értekezletre 22 pénzügyi intézet küldte el képviselőit, szám szerint 27-et, ami nagy érdeklődéssel tanusít.

Az értekezlet alapját, a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbank részvénytársaság igazgatóságába képviselt vidéki pénzügyi intézetek igazgatói által f. évi április hó 29-én tartott országos értekezlet határozatai képezték.

Hosszabb vita után, melyben majdnem valamennyi jelen volt részt vett, kimondott, hogy mivel a kamarai kerület összes pénzügyi intézetei szolid alapon állanak, és a fentemlített tanácskozásban hozott határozatok ugysz legnagyobb részt autonóm uton keresztül vezettek, s az intézetek a közönség teljes bizalmát bírják: a kérdésben levő reformoknak törvényhozási uton leendő behozatalát fölszólalásnak tartják. De mivel az értekezlet nem zárkózik el a közvélemény követelményei elől, ezek befolyása alatt, s a betevők megnyugtatósa céljából a tervezett reformkérdést általánosságban elfogadja, s az egyes részletek tanácskozásába bocsátózik.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy új intézetek alapításánál kimondassék-e egy alap tőke minimum avagy sem?

Az értekezlet e kérdést nagy szóval elvetette azon okból, mert ez az alapítási szabadság korlátozására vezetne.

A kötelező tartaléktőke kérdése egyhangúlag elfogadott és kimondott, hogy ehhez az évi tiszta nyereség legalább 10%-a csatolandó addig, míg a tartaléktőke az alapító magasságát el nem éri.

A legfontosabb kérdések egyikének tartotta az értekezlet az alaptőke viszonyát az intézetek által kezelt betétekhez és elfogadta a fentemlített központi jelzálogbank értekezletének azt a határozatát, mely szerint az alaptőke viszonya a betétekkel szemben 1:12-ben állapított meg, azzal, hogy ha a betétek az elfogadványok, és visszleszámított váltókkal az alaptőke 12-szeresét túlhaladná, a többlet pupillaris biztosítékot nyújtó értékpapirokban elhelyezendő.

A közp. jelzálogbank további határozatai, u. mint: hogy a visszleszámított váltók mérlegszerűen kimutatandók; hogy a visszleszámított váltók összegének a saját tőke kétszeres magasságát túlhaladnia nem szabad, és hogy a saját elfogadványok a visszleszámított váltók kategóriájába essenek: vita nélkül elfogadottak.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy az egyes üzleti ágaknál a betétek mily arányban használandók fel, bár meglehetősen simán ment az idevonatkozó pontok tárgyalása.

Az értekezletre 22 pénzügyi intézet küldte el képviselőit, szám szerint 27-et, ami nagy érdeklődéssel tanusít.

Az értekezlet alapját, a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbank részvénytársaság igazgatóságába képviselt vidéki pénzügyi intézetek igazgatói által f. évi április hó 29-én tartott országos értekezlet határozatai képezték.

Hosszabb vita után, melyben majdnem valamennyi jelen volt részt vett, kimondott, hogy mivel a kamarai kerület összes pénzügyi intézetei szolid alapon állanak, és a fentemlített tanácskozásban hozott határozatok ugysz legnagyobb részt autonóm uton keresztül vezettek, s az intézetek a közönség teljes bizalmát bírják: a kérdésben levő reformoknak törvényhozási uton leendő behozatalát fölszólalásnak tartják. De mivel az értekezlet nem zárkózik el a közvélemény követelményei elől, ezek befolyása alatt, s a betevők megnyugtatósa céljából a tervezett reformkérdést általánosságban elfogadja, s az egyes részletek tanácskozásába bocsátózik.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy új intézetek alapításánál kimondassék-e egy alap tőke minimum avagy sem?

Az értekezlet e kérdést nagy szóval elvetette azon okból, mert ez az alapítási szabadság korlátozására vezetne.

A kötelező tartaléktőke kérdése egyhangúlag elfogadott és kimondott, hogy ehhez az évi tiszta nyereség legalább 10%-a csatolandó addig, míg a tartaléktőke az alapító magasságát el nem éri.

Az értekezletre 22 pénzügyi intézet küldte el képviselőit, szám szerint 27-et, ami nagy érdeklődéssel tanusít.

Az értekezlet alapját, a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbank részvénytársaság igazgatóságába képviselt vidéki pénzügyi intézetek igazgatói által f. évi április hó 29-én tartott országos értekezlet határozatai képezték.

Hosszabb vita után, melyben majdnem valamennyi jelen volt részt vett, kimondott, hogy mivel a kamarai kerület összes pénzügyi intézetei szolid alapon állanak, és a fentemlített tanácskozásban hozott határozatok ugysz legnagyobb részt autonóm uton keresztül vezettek, s az intézetek a közönség teljes bizalmát bírják: a kérdésben levő reformoknak törvényhozási uton leendő behozatalát fölszólalásnak tartják. De mivel az értekezlet nem zárkózik el a közvélemény követelményei elől, ezek befolyása alatt, s a betevők megnyugtatósa céljából a tervezett reformkérdést általánosságban elfogadja, s az egyes részletek tanácskozásába bocsátózik.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy új intézetek alapításánál kimondassék-e egy alap tőke minimum avagy sem?

Az értekezlet e kérdést nagy szóval elvetette azon okból, mert ez az alapítási szabadság korlátozására vezetne.

A kötelező tartaléktőke kérdése egyhangúlag elfogadott és kimondott, hogy ehhez az évi tiszta nyereség legalább 10%-a csatolandó addig, míg a tartaléktőke az alapító magasságát el nem éri.

A legfontosabb kérdések egyikének tartotta az értekezlet az alaptőke viszonyát az intézetek által kezelt betétekhez és elfogadta a fentemlített központi jelzálogbank értekezletének azt a határozatát, mely szerint az alaptőke viszonya a betétekkel szemben 1:12-ben állapított meg, azzal, hogy ha a betétek az elfogadványok, és visszleszámított váltókkal az alaptőke 12-szeresét túlhaladná, a többlet pupillaris biztosítékot nyújtó értékpapirokban elhelyezendő.

A közp. jelzálogbank további határozatai, u. mint: hogy a visszleszámított váltók mérlegszerűen kimutatandók; hogy a visszleszámított váltók összegének a saját tőke kétszeres magasságát túlhaladnia nem szabad, és hogy a saját elfogadványok a visszleszámított váltók kategóriájába essenek: vita nélkül elfogadottak.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy az egyes üzleti ágaknál a betétek mily arányban használandók fel, bár meglehetősen simán ment az idevonatkozó pontok tárgyalása.

Az értekezletre 22 pénzügyi intézet küldte el képviselőit, szám szerint 27-et, ami nagy érdeklődéssel tanusít.

Az értekezlet alapját, a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbank részvénytársaság igazgatóságába képviselt vidéki pénzügyi intézetek igazgatói által f. évi április hó 29-én tartott országos értekezlet határozatai képezték.

Hosszabb vita után, melyben majdnem valamennyi jelen volt részt vett, kimondott, hogy mivel a kamarai kerület összes pénzügyi intézetei szolid alapon állanak, és a fentemlített tanácskozásban hozott határozatok ugysz legnagyobb részt autonóm uton keresztül vezettek, s az intézetek a közönség teljes bizalmát bírják: a kérdésben levő reformoknak törvényhozási uton leendő behozatalát fölszólalásnak tartják. De mivel az értekezlet nem zárkózik el a közvélemény követelményei elől, ezek befolyása alatt, s a betevők megnyugtatósa céljából a tervezett reformkérdést általánosságban elfogadja, s az egyes részletek tanácskozásába bocsátózik.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy új intézetek alapításánál kimondassék-e egy alap tőke minimum avagy sem?

Az értekezlet e kérdést nagy szóval elvetette azon okból, mert ez az alapítási szabadság korlátozására vezetne.

A kötelező tartaléktőke kérdése egyhangúlag elfogadott és kimondott, hogy ehhez az évi tiszta nyereség legalább 10%-a csatolandó addig, míg a tartaléktőke az alapító magasságát el nem éri.

A legfontosabb kérdések egyikének tartotta az értekezlet az alaptőke viszonyát az intézetek által kezelt betétekhez és elfogadta a fentemlített központi jelzálogbank értekezletének azt a határozatát, mely szerint az alaptőke viszonya a betétekkel szemben 1:12-ben állapított meg, azzal, hogy ha a betétek az elfogadványok, és visszleszámított váltókkal az alaptőke 12-szeresét túlhaladná, a többlet pupillaris biztosítékot nyújtó értékpapirokban elhelyezendő.

A közp. jelzálogbank további határozatai, u. mint: hogy a visszleszámított váltók mérlegszerűen kimutatandók; hogy a visszleszámított váltók összegének a saját tőke kétszeres magasságát túlhaladnia nem szabad, és hogy a saját elfogadványok a visszleszámított váltók kategóriájába essenek: vita nélkül elfogadottak.

Élénk eszmecsere keletkezett azon kérdésnél, hogy az egyes üzleti ágaknál a betétek mily arányban használandók fel, bár meglehetősen simán ment az idevonatkozó pontok tárgyalása.

Az értekezletre 22 pénzügyi intézet küldte el képviselőit, szám szerint 27-et, ami nagy érdeklődéssel tanusít.

Az értekezlet alapját, a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbank részvénytársaság igazgatóságába képviselt vidéki pénzügyi intézetek igazgatói által f. évi április hó 29-én tartott országos értekezlet határozatai képezték.

Hosszabb vita után, melyben majdnem valamennyi jelen volt részt vett, kimondott, hogy mivel a kamarai kerület összes pénzügyi intézetei szolid alapon állanak, és a fentemlített tanácskozásban hozott határozatok ugysz legnagyobb részt autonóm uton keresztül vezettek, s az intézetek a közönség teljes bizalmát bírják: a kérdésben levő reformoknak törvényhozási uton leendő behozatalát fölszólalásnak tartják. De mivel az értekezlet nem zárkózik el a közvélemény követelményei elől, ezek befolyása alatt, s a betevők megnyugtatósa céljából a tervezett reformkérdést általánosságban elfogadja, s az egyes részletek tanácskozásába bocsátózik.

A halotti ágy mellett lehajtott fővel maga elé nézve áll Pista, néha-néha a halott márvány arczán akad meg tekintete. Gondolata végig röpköd a mult zivataros napjain. E'ötünik az a boldog idő, — midőn az öreg akácza alatt fildögéltek s elmereng a kedves emléken.

A szoba egyik szögletében kis karos lóczán ül Sirokyné s aggodó tekintet vet néha-néha az ifjura s 'jkiak csendes ímát rebegnek.

A nyitott ablakon behallatszik a toronyóra tompa ütése.

— Tizenkét óra. Nem sokára megvirrad — mondá Pista Sirokyné felé fordulva.

Nekem mindegy fiam, bár sohasem virradna.

— Én is érzem édes néni fájalmát, de hasztalan. A halál lezárta a kedves szemeket s elnémította a beszédes ajkat.

Két nehéz könnyecsepet esett ki szeméből. . . . Vége! . . . Mindennek vége! . . . Lehullott az ősz utolsó virága is.

Dalok.

I.

Hallom a zápornak . . .

Hallom a zápornak nehéz zuhogását,
Hallom a madárnak szárnya suhogását,
Messze még a fészket, nem jut el házidig,
Lezuhan a sárba, ha szárnya elázik.

Hallom a könyvemnek lassu peregését,
Hallom a lelkemnek szárnya rebbenését,
Haj, de messze vagy te, fél utat sem ér el,
Lezuhan a sárba könyeim terhével.

II.

De nagy az ut . . .

De nagy az ut a csillagtól hozzám,
Még annál is messzebb vagy te rózsám.
Az a csillag idehull a földre,
De te távol maradsz mindörökké,

Én vagyok a szomorúság fája,
Az öröm se épít fészket rája,
Szél tépte le egyetlen virágom,
S virágtalan állok a világon.

III.

Nem ismerek a szivemre . . .

Nem ismerek a szivemre,
Az én régi jó szivemre,
Mint a virág ronda porba'
Összetépve megtiporva.

Nem ismerek a szivedre,
Zavaros lett tiszta medre,
A szerelem tiszta gyöngye
Elvész az iszapgöngyögybe'.

Oda van a sugaras nyár,
A szivemmel alhatom már,
Akár temetőbe menjünk,
Mindörökké megpihenjünk.

IV.

Keresem a szived . . .

Keresem a szived, sehol se találok . . .
Mi vagy te énnekem, csak egy fényes álom?
Ugy van az csak festve szivemnek mélyére,
Ugy festette azt csak szivem piros vére.

Keresem a szived . . . Kebledbe nem rejtéd,
Üres az nagyon, tán valahol elejtéd,
S elveszett az utcán, s elveszett a porba'
Földig megaldzva, hitlen megtiporva.

Keresem a szived, tán sohasem is volt,
Pusztá szellem vagy te, a ki már régen holt,
S ide fenn jár mostan, mint fényes szivárvány
Csábító színekben, de hidegen árván.

Keresem a szived . . . Oh hogy ha meglelném!
Habár a porban is, magamhoz emelném,
A sarat, a szennyet lecsókolnám róla,
S könnyem záporával mosnám ragyogóra.

Garami.

elfogadtattott. D a r á n y i minisztert erről a közgyűlés Bécsben sürgönyileg értesítette. Ezután a megyével fennálló afféjért intézte el a közgyűlés. **Fenné Gyula** az egyesületnek ezelőtt 2 évvel nagy lelkesedéssel megválasztott s nagy népszerűségnek örvendő alelnöke a béke érdekében lemondván nagy buzgalommal betöltött állásáról, hogy helyét a vármegye jelöltjének **Esztérházy János** grófnak átengedjen, ki ezen állásra egyhanglag meg is választott. Ugyancsak a megye jelöltjei **Bacska-dy Károly** és **Rudnay Sándor** választották meg igazgatósági tagokká is. Ily módon a két ellenfél a hivatalos vármegye és a gazdasági egyesület békejót nyújtottak egymásnak, hogy a vármegye mezőgazdasága javára annál hasznosabban munkálkodhassanak. Majd a **Nyitra-Bars-Pozsony-Trencsén- és Sárosmegyékből** nagyszámú megjelent gazdasági szesztermelő tartottak értekezletet s elhatározták, hogy a magakévé teszik a szesztermelő országos egyesületének határozatait s fölkerik a kormányt, hogy a kontingens felosztására vonatkozó törvényjavaslat a mezőgazdasági szesztermelők egybehívandó országos értekezletének tanulmányozás és megvitatás végett kiadassék s hogy a törvényhozást is felkerik a szeszipar támogatására. — A közgyűlés a pozsonyi kiviteli bizottság marhavásár létesítése miatt összehívott felvidéki bizalók értekezletével végződött. Elhatároztattott, hogy a földmívelésügyi miniszternél egy küldöttség fogja kérelmezni a pozsonyi kiviteli marhavásárnak mielőbbi létesítését. Pozsony vármegyének kiküldötte **Brolly Tivadar** polgármester kijelentette, hogy Pozsony városa a kiviteli vásár ügyét minden erejével a legnagyobb készséggel felkarolja. Ugyanígy nyilatkozott **Dr. Wolf titkár** a pozsonyi ipar és kereskedelmi kamara nevében. — A gazdagyűlések sorozatát a nagyszabású felvidéki szövetkezeti gazdagyűlés fejezte be. Jelen volt a felvidék különböző részeiből, mintegy 300 hallgató, kik előtt **Károlyi Sándor** gróf, majd **Zselénszky Róbert** gróf és **Rubinek Gyula** tartottak ezután nagy érdeklődéssel előadásokat, a melyek időszerte kérdésekről szólva mindvégig lebilincseltek a hallgatóság figyelmét. Az előadások hatása rövid idő alatt látható lesz a felvidéki szövetkezeti mozgalom fejlődésében. A felvidéki gazdák nagy köszönettel tartoznak a szövetkezeti eszme jeles apostolainak tanulságos előadásaiért. A három előadó sok új hivat szerzett ez alkalommal a szövetkezeti eszmének.

— **Vásári tolvajok.** Turi vásár sátor nélkül, mondja a nóta, a lévai azonban tolvaj nélkül nem esik meg soha. A héten tartott urnapi vásár alkalmával **Péter Andrássé** kis-koszmályi asszony, **Reisz Zeigmondné** nagy-ölvédi lakosnőtől 20 méter festett kartont ellopott. A bosszukezü ujjú menyecskét azonban rajta csípték. **Szenyey Mihály** úzbégi lakos pedig egy sátorban sörért fizetni akar, zsebébe nyilván rémülten veszi észre, hogy pénze hiányzik. Körültekint, hát akkor látja, hogy közelében egy csoport cigány már osztózik is a pénzen. A közelben volt rendőrnök sikerült is az egyiket elcsipni, a többi azonban megugrott. — A keudi bőr vásár alkalmával pedig egy cigány több darab bőrt lopott, melyet a kórház mögött elrejtettek. Hanem ezek is rajta vesztettek. Az ellopott bőrök gazdáját azonban eddig nem sikerült kipihatólni.

— **Táncszatóly.** A lévai kath. legényegyesület ma este tartja nyári mulatságát a Nyitrai kertben. Az estély iránt, mely évenként a legszebb bokréta szokta összegyűjtései városunk és vidékének szépeit, most is igen meleg érdeklődés mutatkozik, a mit a derék egyesület méltán meg is érdemel, mint hogy évről évre a legfesztelebb mulatságokkal kedveskedik vendégeinek.

— **Vihnye fürdőben** már megindult a szezon. A tulajdonos **Selmeczánváros** városa ez évben több javítási munkát végeztetett. Így csinos zene pavillont építtetett és az épületnek is az egészségügyi követelményeknek teljesen megfelelő berendezését csináltatta meg. **Dr. Boleman István** hírneves balneológusunk, **Vihnyének** állandó fürdő orvosa már **Vihnyén** van. E hó 11-én a budapesti orvosi körnek több tagja fog **Vihnyére** érkezni, hogy személyes győződjenek meg a fürdő berendezéséről. Ugy értesülünk, hogy a tulajdonos város tervbe vette azt is, hogy jövőre a fürdőt házilag kezeltesse, mert így egy részt jövedelmezőbb lesz a fürdő s egyúttal annak felvirágoztatása is biztosabb lesz.

— **Ápolónői kurzus.** A magyar vöröskereszt egyesület betegápolónők kiképzésére **Julius** elsőjélt hat hónapig kurzust nyit. A megüresedett 11 helyre pályázhatnak 20-40 év közötti erkölcsös nők, a kik e nehéz földadatra úgy testileg, mint szellemileg alkalmasak. A folyamodványokat vagy a vidéki választmányok és fiókegyesületek útján, vagy közvetlenül az egyesületi igazgatósághoz (IV. Kecskeméti-utca 5. szám) legkésőbb **junius 16-ig** kell benyújtani. Mellékelni kell hozzá keresztlevelet, illetőleg anyakönyvi kivonatot, a férjnek, szülőnek, vagy gyámnak beleegyezését, erkölcsi bizonyítványt, hiteles bizonyítványt arról, hogy magyarul beszélni, írni és olvasni tud, hatóságai bizonyítványt a folyamodó családi viszonyairól és foglalkozásáról, egészségi és himlőoltási bizonyítványt.

— **Léván május hónapban meghaltak.** **Deutsch Hermanné**, szül. **Voil Mária**, élt 55 évet. **Androvics Györgyné**, szül. **Bakacs Mária**, élt 58 évet. **Tomcsányi Anna**, élt 65 évet. **Özvegy Hugyinka János**, élt 71 évet. **Batizi Gusztáv**, élt 52 évet. **Trattner Antal**, élt 3/4 évet. **Stefánék István**, élt 66 évet. **Rusnyak Tódor**, élt 1/2 évet. **Tóth Andor**, élt 58 évet. **Öz. Händler József**, élt 88 évet. **Horváth Vilma**, élt 21/2 hónapot. **Öz. Laufer Illésné**, szül. **Kiampfner Ceczelia**, élt 77 évet. **Simovics Anna**, élt 1/4 évet. **Domján Lajos** leánya, élt 21 órát.

— **Legújabb.** — Az éjjel vettük a távirat értesítést, hogy Franciaország társadalmát feldúló és Európá közvéleményét évek óta foglalkoztató **Dreyfus** ügyben, a francia semmitörvény a revíziót elrendelte.

— **Rövid hírek.** — **A pestis Egyiptomban.** Az egyiptomi városokban pestis ütött ki, miért is az összes kikötőket vesztéző alá helyezték. — **Aginaldo**, a filippini felkelők hírneves vezére, kit a tuluyomó amerikai erő sem birt leverni, hir szerint a múlt héten **Manillában** meghalt. Állítólag meggyilkolták, némelyek szerint öngyilkos lett a harc sikertelensége miatt. — **Az orvos doktori szigorlati rendet** a kultuszminiszter rendelte folytán reformálni fogják oly képen, hogy az eddigi szigorlatokat három szigorlatba vonják össze s azonkívül az új doktorokból egy évi kötelező kórházi gyakorlatot fognak követelni. — **Az athéni nők**, tekintettel arra, hogy a görög férfiak nem igen nőülnek, kérvényt nyújtottak be a görög országgyűléshez, hogy az agglégnyekre súlyos adót vessenek. A kérvény sikerében azonban nem igen biznak, mert a görög parlament tagjainak nagyobb része szintén agglégny.

— **A mi jó az hathatós!** Dacára, a sok savanyuvizek konkurrencziájának, sikerült a hírneves **Krondorfi** savanyuviznek évről évre nagyobb forgalmat csinálni. Ez annak köszönhető, hogy a **Krondorfi** savanyuviz páratlan jóízű asztalivíz, azonkívül, mint gyógyital nyálkaoldó hatásánál fogva egy a gyomor, tüdő és a többi hurutos bántalmaknál az orvosok által a legjobb sikerrel alkalmaztatik.

Igen fontos betegeknek. Felhívjuk t. olvasóink figyelmét egy rendkívül áldásos és hatásában páratlan új gyógymódrára: a **haemopatiára**, melynek megalapítója és egyedüli képviselője **Dr. Kovács J. haemopata.** Rendelő-intézetében **Budapest, V. Váci-körút 18. napról-napra** a legfeyesebb eredményeket éri el súlyos idegbajoknál, — különösen **neurastheniánál** — **szív- és gyomor-bajoknál**, **asthma- és köszvény-nél.** **Bőr- és vérbetegségeknél** minden vegyi szer alkalmazása nélkül az általa feltalált párolgási és belégzési rendszere által a legrövidebb idő alatt teljes gyógyulást ér el, anélkül, hogy a beteget hivatásában megzavarná. Minden betegnek ajánljuk, forduljon, mielőtt fürdőhelyet felkeresne, **Dr. Kovács J. orvos** urhoz, mert ezáltal sok időt és pénzt takaríthat meg.

APRÓSAJOK.

Rovatvezető: **Z U H A N Y.**
Ugri Fülöp városi rőndör okoskodáal.
Azt óvasom a Barsi újságba, hogy nincs vizünk, hogy a Trézai-kutat kőne megfürnyi. Ójjé! Tessék a kocsmáros urakat megkerdenyi, honnincs-e még vizük!

Azt is panaszzóják, hogy kevés a lámpa és a lévai utcazón egyiptomi sőttség van. No, mondok, hát nem elég az sok hódvilág, a mely néha az égen is, de mindig a nemes városi tanács feje-bubján ragyog.

Azé hát kérem, csak lassan hajtanyi azon magadama-flaszteron, mert aszondik, hogy belukad, oszt nem lehet kifotoznyi.

Mert hát nem csak Pesten, de Léván is rőndnek muszáj lennyi. Mecsá? valaki ott fészkelődik! Balázs vigye be!

Szinészet.

Vasárnap a kereskedő ifjak táncmulatságával egybe kötve **Bokor Gyerekas** szónagy című népsziműve került színpadra. Az előadás egyike volt a legjobbaknak; a szereplők jó kedvvel játszottak s a közönség zajos tapsal hívta lámpák elé.

Hét főn szép számu közönség nézte végig **Berczik Árpád Himfy** dala címmű vigjátékát. **Berczik** meséje egyszerű szerelmi történet, poétai idill, de jól esik látni és hallani, mert minden ízében magyaros. **Kisfaludy Sándor** szerepét **Kalmár Gyula** játszotta nemes hűvel, mely érzéssel. Jellemfestése tökéletes volt. **Makó Aida** **Szegedy Róza** alakítása által gyarapította sikereit. **Mimikája**, hanglejtése precíz; azonban véleményünk szerint sokkal nagyobb hatást fog elérni, ha kissé melegebben, jobban átérve játszik. Olyan ő, ha szabad e hasonlításal élünk, mint az a zeneművész, kinek játékában a hangszer, játéka briliáns, de ő maga nem érzi. A hódító művész a saját énjét, érzéseit önti játékába, s ezért maradóbb nyomot hagy a közönség lelkületében. **Mezei Béláné Szegedy Mari** intrikus szerepében igazán a legjobb alakítását mutatta be. **Agotai**, a mindig ügyes komikus, az öreg **Rosty** derék, hazafias alakját nagy hatással személyesítette. Ezen zsánerben tanúsított tehetségét a közönség is elismeréssel jutalmazta meg. **Völgyi Ilonka** (**Bay Annuska**) mint mindig, ma is kedvesen

játszott. Kiténtek még **Catry** (**Bezeredy**), **Bogyó Ilonka** (**Jolán**), **Radványi** (**Szalóky**) és **Sághy** (**Ágh Ferencz**).

Kedden **Honti Elma** jutalomjátékaul **Verő** szép zenéjű operettje a **Szultán** került színpadra. **Honti Elma** parforce szerepe a szultán. Szépen csengő hangja hálás anyagot talált a fülbemészó dallamokban. Egyes számai meg is ismételtette a hálás közönség. Igen kedves pendanteja volt **Harkányi Gizella** **Roxelane** szerepében. Fő előnye, hogy könnyen, tisztán énekel minden tónusban, játéka pedig jobb, mint rendszerint az énekeseké szokott lenni. **Agotai** **Ali** szerepében igen mulatságos alakot reprodukált. Kár hogy a hangja oly gyönges az eunuchok primtenorját nem bírta végig tartani. Egyébként valamennyi szereplő a legjobb tehetségével járult az est sikeréhez. A karok pompásan beváltak; a zene kíséret a lehető legjobb volt, a mit a derék karmester dicséretére írunk.

Szerdén ismét arról győződünk meg, hogy a társulat a legelvezetesebb estéket óhajta szerezni a közönségnek, mert ezuttal is **Bisson** **Háló kocsik ellenőre** című vigjátékának előadásával valóban a legfokozottabb igényeket is kielégíthette. **Agotai** és **Catry** remekeltek a két **Godefroide** szerepében. Mindkettő a legjobban fogta fel a két ellentétes szerepet s a legszebben is juttatta kifejezésre. **Makó Aida** és **Völgyi Ilonka** (**Lucienne** és **Rosine**) kedvesen játszottak. Az est sikerében azonban nagyrésze volt **Mezei** **nének** is, ki az anyós kacagató szerepében eksczellált. A közönség tetszése kísért minden felvonást.

Csütörtökön ismét két előadás volt. Délután a **Mátyásdiák** ot láttuk az ugynevezett zóna előadásban. Este **Almássy Tótlé** **ány népsziműve** került színpad csekély közönség előtt. A szereplők igyekezettel játszottak. **Harkányi** **Gizella** a czimzerepben gyakran megtapsolták. Igen jó alakítású **Fehér Gyula**. **Borbolya** szerepében. Végül még **Radványi** **ki** kell emelnünk, ki **Bandi** szerepét rutinnal játszotta.

Pénteken közepes siker ért el **Dobsa V. László** című tragédiája. Nehézkesen indult s csak a vége felé lendült fel egy kissé. A legtöbbben nem megfelelő szerepeikkel igen nehezen küzdöttek meg. A legjobban sikerült **Kalmár** (**Hunyadi László**) és **Bogyó Ilonka** (**Gara Mária**) alakítása. **Catry** mint **V. László** szintén megállotta helyét **Makó Aida** szépen játszott, de hidegen. Nem tudta elhitetni mindazt, amit beszélt. **Agotai** **Cillei** szerepét egész tönkretette. **Alakja**, hangja, egyénisége egész más szerepekre predestinálják. **Fehér Gyula** **Gara Nádor** szerepében elismerésre méltó munkát végzett; mimikája tőkéletesítésére kell azonban törekednie.

Tegnap szombaton **Harkányi Gizella** jutalmául a **Nebántsvirág**, eme régi, de mindig szép operett került színpadra. A kedvelt énekesnő helyesen választott. **Oyan** ez, a melyben az egész darab minden szépsége **Flavigny Denise** kiemelkedő szerepében összpontosul. **Harkányi** **ki** már eddigi játéka után is rokonszenvesen fogadta a közönség, a mit ezuttal még inkább megérdemelt. Éneke precíz, a mellett kifejező, játéka kedves; derült kedélye átragad a nézőre is. Nem túloz, de nem is pongyola. A közönség sokat tapsolt neki. **Pompás** alak volt **Agotai** **Celestin** szerepében, a melyre rátermett. A többieknek egybevágó játékukért szintén bőven kijutott az elismerésből.

Közönség köréből.

Köszönet-nyilvánítás.

Dr. Kaszaniczky Kálmán ügyvéd ur — **Povrázkné Mihály** — **Spiszar Anna** elleni pörben megítélt tanudiját, 3 forintot szives volt a helybeli **Stefánia** árvaház javára felajánlani, — mely szives adományáért fogadják, az árvák nevében ez uton köszönetem.

Jozsefcsek Géza,
nőegyleti pénztárnok.

Irodalom és művészet.

Nyári betegségek. Ilyenkor amikor az idő már a városokban türehtetlen meleg kezd lenni, aktuálisabb lesz az a kérdés, hogy hol töltsük a szabadságunkat, hol üdítsük fel a hosszú egy évi robot munka után elernyedt idegeinket, hol töltsük a nyarat. Éppen most kaptuk kezünkhez a **Képes Családi Lapok** illusztrált szépirodalmi heti lap (előfizetési ára negyedévre 1 frt 50 kr.) tulajdonosának az értesítését, melyből meglepetten olvassuk, hogy a legelőkelőbb magyar fürdőhelyen **Bártfán**, **Othon** nevű minden kényelemmel berendezett 60 szobás szállodájában mily mérsékelten olcsó árak vannak. Mindazoknak, kik a nyári idényt fürdőn szándékoznak tölteni, ajánljuk ezt a szállodát, melyben a szolid kiszolgálással kényelmess, a mi fő, olcsó otthon taláthatnak bővebb értesítést nyújt a **Képes Családi Lapok** kiadóhivatala. **Budapest VI. Szabadság-utca 11. szám.**

Változások külsőben. **Socialpolitikai** tanulmányok **Bernát István**tól. II. kiadás. **Budapest.** **Hornvánszky Viktor** könyvkereskedése. **Mikore** **mű** pár évvel ezelőtt megjelent s a socialpolitikai reformoknak, a közállapotok megújulásának szükségét hangoztatta, aranylag kevesen értékelték meg. **Magyarország** anynyira el volt merülve a saját maga által csinált ellentétekbe, hogy nem maradt ideje azokkal

a problémákkal bőven és rokonszenvesen foglalkozni, melyek hivatva arra, hogy a jövő irányát megszabják. Azonban az alföldi socialis mozgalmak s a társadalmi kérdéseknek minden irányu előterbe nyomulása a struccmadár politikáját lehetetlenné tette. Szembek kell nézni azokkal a problémákkal, melyek elől ez ideig kitértünk, sőt a melyeknek létüket is tagadtuk. E tekintetben igyekezzük hű utmutató lenni a munka, a melynek időszerepét tagadni alig lehet. **Ara 60 kr.**

Nem lehet csodálkozni a fölött, ha a „**Rejtelmek Világ**“-ot, a tudományos irányt követő spiritualizmusnak emez egyetlen magyar organumát, az olvasó közönség **Magyarország** legérdekesebb hetilapjának tartja. Minden egyes számának változatos, eleven tollal írt, magas színvonalon álló beltartalma állandóan feltűnést kelt s érthetővé teszi azt a páratlan érdeklődést, mely a magyar társadalom minden rétegében lépten-nyomon megnyilvánul. A „**Rejtelmek Világ**“-ot több mint 50 eredeti fényképfelvétel, topographiai rajz stb. díszíti. A lap előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr., finom papírosra nyomva pedig: egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr., mely összeget a lap kiadóhivatalához, **Budapest, VIII. Üllői-ut 12.** kell küldeni. Kívánatra a kiadóhivatal bárkinék **ingylen** küld mutatónyvszámot.

Foulard-selyem 65 krtól.

3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. legújabb mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes **HENNEBERG SELYEM** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — legdivatosabb szövés, szín és mintázaban. **Privát fogyasztóknak** póstabér és vámentesen valamint házhöz szállítva — mintákat pedig postafordultával küldenek, **HENNEBERG G. selyemgyárai** (cs. és k. udvari szállító) **Zürichben.** Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Lévai piacziárak.

Rovatvezető; **Kónya József** rendőrkapitány.
Buza: m.-mászánként 8 frt 20 kr. 8 frt. 40 Kétszeres — frt — kr. — frt — kr. — **Roza** 6 frt 40 kr. 6 frt 60 kr. **Arpa** 5 frt 80 6 frt 40 kr. **Kukoricza** 5 frt 20 kr 5 frt 40 kr. **Bab** 5 frt 50 kr. 5 frt 70 kr. **Zab** 6 frt 10 kr 6 frt 30 kr. — **Lenca** — frt — kr. frt — kr **Köles** — frt — kr. — frt — kr.

Nyiltér.

I.

A **Koháry-utoza 504.** sz. ház, üzletnek is használható, szabad kézből eladó. — Tudakozódhatni **Cserrei Gyulánál.**

II.

Az **uj-barsi** róm. kath. plébánia épület renováltatván, az asztalos, kőműves, ács, lakatos és bádigos munka, vagy egyenkint, vagy együttesen kiadó. Értekezhetni az **uj-barsi plébánián junius hó 15-ig.**

III.

Szülésznő.

Több nyelvet beszélő s nagy gyakorlattal bíró okl. szülésznő, ki tanulmányait **New-Yorkban** végezte, kéri a t. közönség szives pártfogását. **Czime** **Öz. Janson Adolfné Léva,** **Damjanich-utca 315.**

IV.

Beocsini Cement áruda.

1-ső rendű **Portland Cement** 1-ső rendű **Román Cement,** eredeti gyári áron kapható:

Engel József, fűszer-kereskedésében, **Léván.**

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Krondorfi

alkálikus természetes savanyuvíz

MINT NYÁLKA OLDÓ SZER

ugy magában mint meleg tejjel vegyítve **köhögésnél, regedtségnél, tüdőhurtnál** stb. legjobb gyógyszerrel ajánlatik. **Nehézén emésztő, gyomorhurtnál** kitűnő hatása van!

Főraktár: AMSTETTER IMRE czeágnél.

A m. kir. államvasutak gép-gyárának vezérügynöksége

Budapest, Váci-körut 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcséplőgarnitúráit, ipari czélokra alkalmas „Compound” lokomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozó-gépeit, gőzkukoriczamorzsolóit, Stibor-féle körfűrészeit, „Millenium” kaszaló- és aratógépeit; továbbá Sack-féle ekéit, vetőgépeit, boronait és egyéb gazdasági gépeit.

A r j e g y z é k i n g y e n é s b é r m e n t v e.

Képvisező: **Hirschmann Kristóf ur Pozsony.**

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE

36127 Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz.

Az **ADRIANCE, PLATT** és Co. new-yorki gyár világhírű „**ADRIANCE**” kéveket, marokrakó arató- és fűkaszaló-gépeinek

A **V. VERMOREL**-féle villofranchel gyár világhírű „**ECLAIR**” peronospora-fecs-kendőinek



magyarországi kizárólagos képviselője.



Minden a mezőgazdaság keretébe tartozó szükségletek, mint:

vetőmagvak, műtrágyák, anyagok, szerszámok, gépek stb.

legjuttányosabb beszerzési forrása. A szövetséget alapszabályait és havonként kétszer megjelenő „ÜZLETI ERTESETŐ”-jét bárkinek ingyen és bérmentve megküldi.

Pályázat.

A **Lévai takarékpénztár** részvénytársulatnál előléptetés folytán megüresedett **gyakornoki** állásra, — mely évi 360 frttal van javadalmazva — pályázat nyitattik.

Az állásra **kereskedelmi**, esetleg **középiskolát**, vagy **polgári 6 osztályt** végzett ifjak pályázhatnak.

A tanulmányokat és erkölcsi magaviseletet tanúsító okmányok, saját kezűleg irt folyamodvány kapcsán alulirotnál **június hó 15-ig** nyújtandók be, az állás **július hó 1-én** lesz elfoglalandó.

Léva, 1899. június 1.

Holló Sándor,
igazgatósági elnök.

Hoff János maláta-készítményei gyengék és betegeknek.

Hoff János

maláta egészségi itala

Általános elgyengülésnél, az alhasi szervek rendellenes működésénél, mell- és gyomor bántalmaknál, nemkülönben a lábadozóknak legjobban bevált és legjobb ízű erősítő szere. Egy palack ára 75 kr. — öt palack bérmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már régebbi idő óta használom az Ön maláta egészségi sűrűt és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek visszaadták az egészséget.
Böger, Bécs, Hofmühlgasse.

Hoff János

sűrített maláta kivonata.

Tüdőbajoknál, gégehurutnál, ugymint idült köhögésnél; főleg a gyermekek légzési szerveinek megbetegedésénél a legjobb sikerrel alkalmaztatik. Ize nagyon kellemes. Egy üveg ára 1 frt. — öt üveg bérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei valóban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta csokoládét és 1/2 zacskó maláta kivonatot mell czukorkát.
Fischer G. Graugy N. Váradi.

Hoff János

maláta egészségi csokoládéja.

Gyengeségnél, vérszegénység, idegességnél, álmatlanságnál, étvágytalanságnál kitűnően bevált. Rendkívül jó ízű és tápláló. Gyenge gyermekek igen jó eredménnyel használják. Egy csomag ára 1 frt.

Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a mit ismerem. Ezen kellemes italt idűt gyomor — illetve emésztési zavaroknál, sápkórúknál és általános gyengeségnél mindenkor jó eredménnyel alkalmazom.
Dr. Nicolai orvos, Triebel.

Hoff János

maláta-kivonat mell czukorkái.

Köhögésnél, rekedtségnél, elnyálgasodásnál, főleg tüdőhurutnál utóérhetően hatásos. A valódi maláta mellczukorkákat emésztési zavar nélkül tetszés szerinti mennyiségben lehet használni. Egy doboz ára 10 kr., egy zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mell czukorkáinak hatása makacs köhögésem ellen. Zedlitz-Neukirch lovag, Waldenburg. Czukorkái feleségem köhögésén és astmatikus bántalmain kitűnően segítettek.
Busch plébános, Weischütz.

Raktár Léván: Boleman E. örök., Medveczky Sándor gyógyszerártaiban; Czírok János utóda Amstetter Imre, Frommer Samu, Engel József kereskedéseiben.

Magyarországi kizárólagos főkrár: **T Ö R Ö K József** gyógyszerárta Budapest, Király u. 12.

Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve.

Kávé

Fiuméból

közvetlen a tengeri hajóról szeitküldve

- 1 zsák 4 kgr. Rio kávé jó ízű 4.60
- 1 zsák 4 kgr. Portoriko kávé uagyszemű 5.60
- 1 zsák 4 kgr. Kuba kávé nagyszemű 5.76
- 1 zsák 4 kgr. Portoriko gyöngykávé 6.12
- 1 zsák 4 kgr. kék Jáva gyöngykávé 6.80

elvámolva, bérmentve és csomagolva minden más költség nélkül.

Árjegyzékkel készséggel szolgálunk.

Fratelli Deisinger,

FIUME, szabad kikötő 28.

A magyarországi kávék bevásárlási forrása.

Kertifecskeendő.
Gabonatisztító-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.

Szeccskavágók.

Répvágók.

Mezőgazdasági gépgyárosok raktára, Kern Testvéreknél, Léván.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

kézi és sorvetőgép.

Sackrendszerű egyetemes és melyítő acél ekek.

WALLA JÓZSEF

MOZAIK
és
cement-áru gyára
BUDAPEST,
Rottenbiller-utca 13.

*Kerámit-lap,
Mozaiklap à la Metlach,
Márvány Mozaiklap,
Cement-lap,
Mennyegzet-nádszövet,
Tűzálló téglák,
Portland Cement,
Roman Cement,
Terracotta-árúk.*

*Granit-terazzo,
Betonirozások,
Medenczék,
Csatornázások,
Szőkőlkutak,
Jászolok,
Fayence falburkolati lapok,
Aszfalt-tető és elszigetelő lemezek,*

KÖACYAC ÉS CEMENTCŐSÖVEK

lfj. Kotzó Pál
Budapest, V., Lipót-körut 18. sz.
(Vigszínház mellett, a nyugati pályaudvar s Margithid közelében.)

A közönségnek pártfogását kérve, ajánlja Garrett R. és fiai féle legújabb szerkezetű **compound gőzmozgonyait** félstabil- és stabilalakban, a melyek 40 százalék tüzelőanyag megtakarítással dolgoznak.

Gőzmozdonyokat és gőzcséplőket négyszer fordítható acél-dobsinokkal, toldást nem igénylő szalmarázókka és nagy szita felülettel, minden nagyságban.

Minden fajta lovas cséplőkészleteket arató- és vetőgépeket, szeccskavágókat, répvágókat és minden más gazdasági gépeket.

Vidéken lakó szolid ügynökök kerestetnek!

Peronospora-készülékek.
Vermorel és Victoria-féle legjobb!
Felülmúlhatlan,
a siker kétségtelen.

A szőlővesztő (venyige) leveleinak betegségei ellen, valamint a fák és komlókaecoknak rovarok, levelészek, pondrók és mézharmat stb.-től való megtisztítására.

Ára 12 forint.
Kapható: **Kern Testvéreknél, Léván.**

BESTE Peronospora Spritze